

夯实基础 赋智添动能

超大城市治理的武汉实践

新华社武汉3月9日电(记者廖君、侯文坤、熊琦)130万大学生安然返校,总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工,首批“武汉造”新冠疫苗为全球抗疫贡献力量……3月的武汉樱花盛开,人流如织,处处繁忙。

“要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系,树立‘全周期管理’意识,努力探索超大城市现代化治理新路子。”牢记一年前习总书记对武汉的殷殷嘱托,在“三个一定能够”的指引下,武汉交上新答卷,这座超大城市迸发出新生机。

强基补短夯实城市基础

“随时电话咨询,休息时间还上门。”武汉市百步亭社区怡和苑南区居民袁超英老人这样评价自己的“健康顾问”——住在同社区的医护工作者陈丹。

在下辖4个小区共计1.2万余名居民的百步亭社区居委会(康和居委会),居民需求多元,社区干部长期分身乏术。去年以来,按照武汉市党员下沉社区的整体部署,700多名在职党员到该社区报到,陈丹是其中之一。“半年内,医疗、宣传等5支社区专业志愿服务队先后成立。”百步亭社区康和党总支书记龚汉华说。

疫情大考中,武汉4.45万名党员干部紧急支援社区抗疫。常态化防控下,14.9万名在职党员到社区报到。下沉党员与社区自管党员、居民志愿者等“结对组团”,参与基层治理。

一方面下足基层治理“绣花功夫”,一方面要打好公共卫生“安全补丁”。记者看到工作人员打开武汉市公共卫生应急指挥系统,实时防疫信息一览无余。信息背后是全市913家医疗机构、23家市直单位及委办局、5000余家药店、2565所学校、13类重点场所医疗和涉疫数据的深度整合。

“我们设置了13类风险预警指标,系统每日自动、实时比对各类数据500余万条。”武汉市卫生健康委信息化专班负责人杨国良说。

数字治理赋予城市智慧

早上8时35分,武汉市光谷左岭智苑七栋一单元2802室,75岁市民闻秀萍的手机第三次响起,她终于听到铃声并接通,电话另一头提醒说:“闻婆婆,该吃降压药了,早上吃一颗。”

每天早上,小区146位独居老人会接到这样的电话。“分局AI咨询机器人与智慧小区平台对接,机器人定时给老人打电话,三次没人接,就转为呼叫管家上门查看。”东湖高新公安分局民警王维说。

武汉市委改革办有关负责人表示,作为人口超千万的超大城市,如何管细、管好,体现治理“内功”。

“一座超大城市的现代化治理,要善于借助大数据、云计算、人工智能等现代科技手段。”武汉市政府服务和大数据管理局电子政务推进处负责人胡俊说。

点开“武汉战疫”小程序,手机便接入城市服务移动端“门户”,一个健康码连通56项公共服务事项和16类基础电子证照,方便市民办理挂号就诊、违章缴费、预约停车等事项。这个注册用户2300多的小程序,正是武汉探索“数字惠民”,从“经验治理”迈向“科学治理”的缩影。

记者了解到,“民呼我应”信息化服务平台已覆盖全市3248个社区(村);企业贷款用“屏对屏”替换“面对面”,最快三分钟申贷、一秒钟放款(或授信);“数字派出所”把治安要素数字化、模型化,每天向民警提示辖区内风险、应对措施。

“目前全市政务服务事项马上办、网上办、就近办、一次办事项比例分别达到76.2%、99.2%、90%、99.9%。”胡俊说,政务服务“一网通办”、民生服务“一码互联”、政府办公“一网协同”,从生活到生产,从服务到治理,更多服务更快触达“指尖”,智慧武汉已现雏形。

高质量发展为城市注入新动力

2月底,40余辆搭载北斗定位系统、可自动驾驶的出租车在“中国车谷”武汉经开区成功“上路”,标志着在自动驾驶车辆商业化运营领域,武汉先行一步。

地区生产总值从去年一季度同比下降40.5%恢复到全年下降4.7%,疫后重振的武汉经济走出V形反转曲线,2020年全年经济总量突破1.56万亿元。

疫后重振的武汉瞄准高质量发展,继续构建“现有支柱产业—战略性新兴产业—未来产业”的产业迭代体系,跑出令人瞩目的“武汉速度”。

在武汉光迅科技股份有限公司,高端光电子生产线一派繁忙。全国五分之一的建成5G基站,都装有这条生产线生产的光模块。公司党委书记金正旺说,在龙头企业的带动下,原本在深圳、上海等地的配套企业开始落户武汉。

产业结构“优二进三”,数字经济占武汉地区生产总值比重已超过40%;全市累计建成2.5万个5G基站,实现三环内、远城区核心区域5G网络覆盖。数字经济和新基建的勃发,为这座超大城市的运转增添新动能。

“每一次重大危机都会推动社会的进步。”中国宏观经济学会副会长巴曙松说,疫情之后的武汉无论是在社会治理、公共卫生,还是在经济发展、产业升级、线上化等方面都取得更大的进步,日臻完善的“全周期管理”将助推武汉向高质量发展、高效能治理、高品质生活的国际化大都市迈进。

从“最后一公里”到“通达千万里”

广西北部湾海岸集疏运体系不断完善

新华社南宁3月8日电(记者王念、覃星星)南国春早,在广西钦州铁路集装箱中心站港口,6台远程控制自动化龙门吊开始安装,计划于6月投入使用,届时这个中心站将成为远程控制自动化装卸的智能化示范场站。

近年来,广西北部湾地区集疏运体系逐步完善,服务国内国际双循环的能力不断提升。

广西北部湾海岸的港口、铁路运量持续攀升,由此带来部分火车站股道拥挤,运输能力趋于饱和。同时,有的海港没有进港铁路,进口原材料和外销货物需在货场多次周转倒运,既增加了成本也影响效率。今年以来,北部湾货物吞吐量继续保持高速增长,对西部陆海新通道基础设施提出更高要求。

面对这一情况,广西积极整合港区铁路、港口、航运等资源,进一步完善多式联

运更高效、降本增效更明显的集疏运体系,努力提高西部陆海新通道点线配套能力,打通“最后一公里”,助力“通达千万里”。

“防城港第三进港专用线开通后,可通过南防铁路、黎钦铁路等与全国路网相连,预计今年可运输货物3000万吨,2025年将增至3900万吨。”防城港火车站站长廖辉介绍,第三进港专用线助力原材料和产品实现“公转铁”快速运输;同时,扩大海铁联运格局,助推云南、贵州等西部地区与国内外市场进行更密切的经贸交流。

“为适应不断增加的货运需求,我们开工建设了自动化装车楼,实施了企沙支线电气化改造工程,可为临港企业的货物运输提供更大运力支撑。”防城港火车站党委书记包国锋介绍,车站今年还

将增建4条股道,届时股道数将增至19条,有效缓解车站股道拥堵状况,进一步释放铁路运能。

得益于西部陆海新通道建设的良好态势,近年来北部湾国际门户港建设步伐进一步加快。北部湾港股份有限公司工程管理部副总经理纪懿桓介绍,防城港渔𬇕港区及企沙港区分别新建1个20万吨级和2个30万吨级散货专业化泊位,建成后将新增通过能力约3000万吨。钦州港区集装箱干线港“大动脉”顺利打通,东航道10万吨级双向扩建完成,为通航10万吨级集装箱船舶、开辟更多远洋航线创造条件。钦州港大榄坪南作业区自动化集装箱码头开工,标志着智慧港口建设按下“加速键”。

广西从基础支撑、生产作业、客户服务等方面开展一系列信息化系统建设,

为西部陆海新通道的加速发展注入强劲动力。北部湾港股份有限公司技术部总经理温富荣说,各港区智能闸口建设已完成,实现闸口管理、安防、海关数据全面对接。防城港港区和北海港区还建成基于北斗定位的车辆定位调度管理系统,实现码头作业车辆实时定位及远程调度。

广西沿海铁路公司有关负责人介绍,为实现数据共享,铁路部门与广西北部湾国际港务集团建立联合办公体系,使每列平均交接时间缩短6个小时,助力降低全程物流成本,提升运输服务品质。

“基础设施硬件、软件的不断完善,让我们临港企业感受到运输效率明显提升,货物周转更快了。”广西渤海农业发展有限公司副总经理张洋洋介绍,2020年4月以来,企业原料日均装卸数量从1.2万吨增至1.6万吨。

上海推行证件照『一采多用』

据新华社上海3月9日电(记者兰天鸣)记者从上海市公安局获悉,上海公安机关9日在上海市范围内推出统一照片库事项,上海市民在办理上海公安机关签发的各类需采集持证人头像照片的证件业务时,可自愿选择调用统一照片库中符合要求的照片,也可选择重新采集。

据了解,新采集的照片除用于该次业务办理外,还将在统一照片库中自动生成适用于其他证件的照片,以便市民后续办理其他证件业务时使用,实现“一次采集,多次复用”,避免重复拍照,减少跑动次数。

据介绍,统一照片库适用于上海市公安局签发的身份证件、驾驶证、护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等各类需采集持证人头像照片的证件业务。同时,相关照片也可供上海全市各政府部门在政务服务过程中调用,市民也可通过“一网通办”总门户和“随申办”移动端自行下载使用,使用统一照片库的照片不额外收取费用。

据了解,上海公安机关已从2021年1月下旬开始推进统一照片库全面应用工作,目前该照片库已归集照片2500余张。

江西:“府院联动”加快出清“僵尸企业”

新华社南昌3月9日电(记者赖星)江西省近日出台企业破产处置府院联动机制工作方案,要求建立政府各部门与法院“互联互通、信息共享、合力处置”的长效工作机制。

据悉,此举目的是深入推进供给侧结构性改革,加快出清“僵尸企业”,积极稳妥协调解决企业破产处置难题,更好发挥企业破产退出和救治机制,进一步优化营商环境。

一段时间以来,市场上存在许多长期非正常生产经营的“僵尸企业”,不能产生经济效益,却占用土地、资本、劳动力等生产要素资源。

江西省高级人民法院法官汪娣娣介绍,对于一些确无经营价值的“僵尸企业”,通过破产清算程序,全面清理企业资产、债权债务后依法注销市场主体资格,有助于其规范有序退出市场,释放生



产要素;对于尚有经营价值的“僵尸企业”,通过破产重整程序,引进战略投资人,能有效盘活企业资产,优化资源配置,实现“腾笼换鸟”,助推产业转型升级。

升级。

“企业破产案件涉及民生保障、社会稳定、信用修复、企业注销、费用保障等问题,没有党委政府的支持,企业破产审判工作寸步难行。”江西省高级人民法院副院长赵九重认为,府院联动机制的建立,有助于推动破产案件审理,高效解决破产衍生的社会问题,实现企业破产审判法律效果和社会效果的统一。

据统计,2016年以来,江西全省法院通过办理破产案件,妥善处理了一大批重大、疑难破产案件,化解破产债务1277.3亿元,盘活破产财产491.4亿元。其中,2020年通过办理破产案件共处置金融债权77.994亿元,盘活土地14785.35亩、房产308.5356万平方米,安置职工16814名。

湖南推进乡镇民生实事人大代表票决制

新华社长沙电(记者帅才、刘良恒)今年2月,湖南省韶山市银田镇完成了银田学校道路拓宽等项目。这些项目都是镇人大代表投票表决同意实施的民生实事。

银田镇是湖南省民生实事人大代表票决制首批试点乡镇之一。

从2019年至今,全省已有1127个乡镇推行这一制度,

占全省乡镇总数的74%,14个县市区在

县级层面开展探索。去年,全省共票决民

生实事3001件。

2019年,湖南省提出,用3年时间,

在乡镇推行民生实事人大代表票决制。

2020年8月施行的《湖南省乡镇人民代表大会议

积极性。

与此同时,各地加强票决事项的跟踪监督,努力把一桩桩一件件人民群众“看得见、摸得着、可参与”的民生实事办好办实,真正做到老百姓心坎上。

据了解,人大代表票决的民生实事,涵盖交通、教育、医疗、养老、社会保障、基础设施提升、农村环境改善等诸多方面。

湖南省人大常委会工作报告提出,2021年,将深化民生实事代表票决制工作,推动全省乡镇民生实事人大代表票决全覆盖。

不识字的妈妈,靠什么培养出三个大学生



2月3日,马玉花和儿子马文博在交流。新华社记者郭刚摄

不管再难,一定要想办法把三个孩子供出来。”

马玉花将时间安排得满满当当。她想,为了爱人,为了孩子,她得坚持下去。除了种地和养羊,一有时间,她就去饭店打零工。农忙加打工,她有两份收入。

干起农活,她是一把好手,可毕竟是女人,一整天干下来,人就没了精神。但一接到孩子们的电话,她会感觉到浑身

又充满了动力。

马玉花拼命打工,省吃俭用,将每一分钱攒下来,寄给孩子们。去年4月,她听说儿子要写毕业论文,可因为没有电脑不方便。她赶紧将家里的玉米卖掉,换了6000元,给儿子买了一台笔记本电脑。

好消息不断传来。2020年,大女儿顺利毕业,成为定西市安定区一所小学

的教师。同年,二女儿成功考取了中国地质大学的研究生。

在这样一个小村子,考取研究生是天大的喜事。可马玉花高兴过后,又担起了起。她原本打算,“让二女儿毕业后找份工作,缓解我的压力。”

但马玉花很快放弃了这样的念头,甚至为自己有这样的想法而自责。电话里,她坚定地对女儿说:“只要你愿意读,妈妈就支持你。”

马玉花还是像以前那样披星戴月,不辞辛劳。孩子们的努力为她的苦干增添了精神慰藉。“有时在地里干活,想起孩子时,一个人都能笑出声来。”马玉花说。

去年,大女儿拿到第一笔工资后,就给马玉花买了一件新衣服,给妹妹和弟弟各寄了1000元。穿着女儿买的红棉衣,马玉花笑得很灿烂。看着孩子们相扶一路走来,她觉得一切都值了。

再过几个月,儿子马文博就从西北民族大学电气工程学院毕业了。目前,他已经签约一家央企。“等发了工资,我要带妈妈去旅游,看看外面的世界。”马文博说。

马文博告诉记者,因为有母亲的无私支持和关爱,他从来不觉得自己和别人有什么差距。“妈妈虽然不识字,但她言传身教,用实际行动教会了我们做人的道理,教会了我们坦然面对一切,她给了我们幸福的生活和美好的明天。”(记者张文静、郭刚、龚哲)

新华社兰州3月8日电